新课标人教版高一数学上学期期末测试
范围：必修一，四（1,2两章）  满分：150分  时间：120分钟
一．选择题（本题共10小题，每题5分，共50分）
1.设全集
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 2.函数
[image: image8.wmf](

)

x

x

f

1

1

1

+

=

的定义域是                                        （   ）
A．
[image: image9.wmf](

)

+¥

,

0

   
B．
[image: image10.wmf](

]

(

)

+¥

-

¥

-

,

0

1

,

U

 C．
[image: image11.wmf](

)

(

)

+¥

-

¥

-

,

0

1

,

U

  [image: image12.png]


 D．
[image: image13.wmf](

)

1

,

0


3若
[image: image14.wmf]0.3

31

3

1

(),log2,log5

3

abc

-

===

则它们的大小关系正确的是              （   ）
A．
[image: image15.wmf]abc

>>


B．
[image: image16.wmf]bac

>>

  
C．
[image: image17.wmf]cba

>>


  D．
[image: image18.wmf]acb

>>
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5.定义运算
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6．已知
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    7．我们定义渐近线：已知曲线
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，如果存在有一条直线，当曲线
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沿曲线运动时
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可无限趋近于该直线但永远达不到，那么这条直线称为这条曲线的渐近线；下列函数：①
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8.若直角坐标平面内的两个不同点
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10.设m、n(R，定义在区间[m, n]上的函数
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二．填空题（本题共5个小题，每题5分，共25分）
11在△ABC中，点D在线段BC的延长线上，且
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，点O在线段CD上(与点C、D不重合)，若
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14.已知方程
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15.若函数
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三．解答题（共6个小题，共75分）
16.（12分）已知
[image: image94.wmf]3

sin

4

tan

=

b

-

a

，
[image: image95.wmf](

)

(

)

1

sin

4

tan

3

-

=

b

+

p

+

a

-

p

，且
[image: image96.wmf]a

为第三象限角，
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17.（12分） 已知两个不共线的向量a，b的夹角为θ，且|a|＝3，|b|＝1，x为正实数．

(1)若a＋2b与a－4b垂直，求tan θ；

(2)若θ＝eq \f(π,6)，求|xa－b|的最小值及对应的x的值，并判断此时向量a与xa－b是否垂

18.（12分）已知函数
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，求实数
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的取值范围。
19. （12分） 为迎接夏季旅游旺季的到来，少林寺单独设置了一个专门安排游客住宿的客栈，寺庙的工作人员发现为游客准备的一些食物有些月份剩余不少，浪费很严重，为了控制经营成本，减少浪费，就想适时调整投入．为此他们统计每个月入住的游客人数，发现每年各个月份来客栈入住的游客人数会发生周期性的变化，并且有以下规律：

①每年相同的月份，入住客栈的游客人数基本相同；②入住客栈的游客人数在2月份最少，在8月份最多，相差约400人；③2月份入住客栈的游客约为100人，随后逐月递增直到8月份达到最多．

(1)试用一个正弦型三角函数描述一年中入住客栈的游客人数与月份之间的关系；

(2)请问哪几个月份要准备400份以上的食物？
20.（13分） 已知函数
[image: image102.wmf]()()

yfxxR

= Î

对任意实数
[image: image103.wmf],

xy

，有

[image: image104.wmf](

)

()2()()

22

xyxy

fxfyff

+-

+=

恒成立,且
[image: image105.wmf](0)0

f

¹


（1） 求
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(2)在(1)的条件下, 若
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高一数学上学期期末测试答案
选择题（本题共10小题，每题5分，共50分）
1.D    2.C    3.A    4.A    5.C   6.C    7.C   8.C    9.C    10.B
二．填空题（本题共5个小题，每题5分，共25分）
11．依题意，设
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不共线，于是有x＝1－λ∈eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(－\f(1,3)，0))，即x的取值范围是eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(－\f(1,3)，0)).
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三．解答题（共4个小题，21题12分，其余每题10分，共42分）
16．（12分）解：
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为第三象限角，
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17．解：(1)由题意，得(a＋2b)·(a－4b)＝0， 即a2－2a·b－8b2＝0，得32－2×3×1×cos θ－8×12＝0，

得cos θ＝eq \f(1,6).又θ∈(0，π)，所以sin θ＝eq \r(1－cos2θ)＝ eq \r(1－\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,6)))2)＝eq \f(\r(35),6)，tan θ＝eq \f(sin θ,cos θ)＝eq \r(35).

(2)|xa－b|＝eq \r(xa－b2)＝eq \r(x2a2－2xa·b＋b2)＝ eq \r(9x2－2x×3×1×cos\f(π,6)＋1)＝ eq \r(9\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(x－\f(\r(3),6)))2＋\f(1,4))，

故当x＝eq \f(\r(3),6)时，|xa－b|取得最小值为eq \f(1,2)，

此时a·(xa－b)＝xa2－a·b＝eq \f(\r(3),6)×9－3×1×coseq \f(π,6)＝0，故向量a与xa－b垂直．
18.解：
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19. 解：(1)设该函数为f(x)＝Asin(ωx＋φ)＋B(A>0，ω>0，0<|φ|<π)，根据条件①，可知这个函数的周期是12；由②可知，f(2)最小，f(8)最大，且f(8)－f(2)＝400，故该函数的振幅为200；由③可知，f(x)在[2,8]上单调递增，且f(2)＝100，所以f(8)＝500.

根据上述分析可得，eq \f(2π,ω)＝12，故ω＝eq \f(π,6)，且eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(－A＋B＝100，,A＋B＝500，))解得eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(A＝200，,B＝300.))
根据分析可知，当x＝2时f(x)最小，当x＝8时f(x)最大，故sineq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(2×\f(π,6)＋φ))＝－1，且sineq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(8×\f(π,6)＋φ))＝1.

又因为0<|φ|<π，故φ＝－eq \f(5π,6).  所以入住客栈的游客人数与月份之间的关系式为

f(x)＝200sineq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(π,6)x－\f(5π,6)))＋300.

(2)由条件可知，200sineq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(π,6)x－\f(5π,6)))＋300≥400，化简，得

sineq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(π,6)x－\f(5π,6)))≥eq \f(1,2)⇒2kπ＋eq \f(π,6)≤eq \f(π,6)x－eq \f(5π,6)≤2kπ＋eq \f(5π,6)，k∈Z， 解得12k＋6≤x≤12k＋10，k∈Z.

因为x∈N＋，且1≤x≤12，故x＝6,7,8,9,10.

即只有6,7,8,9,10五个月份要准备400份以上的食物．
20. 解：（1）令
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21解：（1）由题意，可得
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